Errata corrige del testo Introduzione all’informatica (P. Tosoratti)

Capitolo 1

Pag. 21 – sezione “Codifica dei numeri” – secondo paragrafo

O non completamente posizionale (come i Romani)

Pag. 22 - quarto paragrafo e Pag. 24 – seconda formula

V(N) = an-1bn-1 + an-2bn-2 + an-3bn-3 + … + a2b2  + a1b1 + a0b0 + a-1b-1 + a-2b-2 +  … + a-(m-2)b-(m-2) 

+ a-(m-1)b-(m-1) + a-mb-m

Pag. 25 - penultima formula

N = an-1bn-1 + an-2bn-2 + an-3bn-3 + … + a2b2  + a1b1 + a0b0 + a-1b-1 + 

a-2b-2 +  … + a-(m-2)b-(m-2) + a-(m-1)b-(m-1) + a-mb-m

Pag. 26 - prima formula

Nfraz b = a-1b0 + a-2b-1 +  … + a-(m-2)b-(m-1) + a-(m-1)b-m + a-mb-m+1

Pag. 29 - Tabella 1.4
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Pag. 30 – terza formula

bn-1-1  <  N ( bn-1

Pag. 30 – ultima formula

Nel secondo membro dell’uguaglianza sostituire:

10/0.3010… con 9/0.3010…

Pag. 31 – terzultima riga

· Complemento alla base: dato un numero …..

Pag. 32 – terzultima riga

· Complemento alla base diminuita: dato un numero …..

Pag. 32 – settima riga

Delle quattro rappresentazioni la seconda è di gran lunga la più utilizzata

Pag. 34 

-2(n-1) (  N ( 2n-1-1

Pag. 34 e 35 la linea di uguale negli esempi di somma tra interi decimali e binari va portata sotto il secondo addendo.

In vari punti del primo capitolo il testo si riferisce al problema di overflow in modo improprio. Il testo definisce overflow il caso in cui sommando due numeri, di cui non si specifica il metodo di rappresentazione, si superi la capacità di rappresentazione. In realtà tale situazione si chiama riporto (o carry) quando si sommano numeri rappresentati in valore assoluto e overflow quando si sommano due numeri rappresentati in complemento a 2. Infatti, sommando due numeri rappresentati in complemento a due con n bit entrambi positivi o negativi si può ottenere un risultato incongruente in quanto di segno opposto agli addendi.

Esempio:

Con 3 bit:

011 +    (+3)

010 =    (+2)

______________

         101       (-3)

Sommando due numeri positivi ottengo il numero negativo -3, mentre il risultato corretto è +5

(rappresentabile con 4 bit).

con riporto di 1








